
 
Ainevaldkond Ainevaldkondadeülene 
Kursuse nimetus UURIMISTÖÖ ALUSED 
Eelduskursused, 
nõuded kursuse 
läbiviimiseks 

Puuduvad. Kursuse läbiviimise eelduseks on Võru Gümnaasiumi 
uurimis- ja praktiliste tööde juhend, kus on fikseeritud nii uurimis- kui 
praktilise töö struktuuri, viitamise ja vormistamise nõuded, esile 
toodud juhendaja ja retsensendi roll ning hindamise põhimõtted. 

Kursuse maht ja 
õppekorraldus 

21 (75-minutilist) tundi 2 õppeperioodi vältel: kontakttunnid, 
iseseisvad tööd, individuaalne juhendamine.   

Õpetamise aeg G2 klassides 2025/26 õa 

Kursuse 
eesmärgid 

1)​ oskab seada eesmärke, sõnastada uurimisküsimuse või hüpoteesi 
ning vastutada ülesande elluviimise eest; 

2)​ oskab planeerida ja korraldada uuringuid; 
3)​ oskab planeerida uurimis- ja praktilise töö koostamist; 
4)​ arendab loovust ja süsteemset mõtlemist;  
5)​ kasutab erinevaid teabeallikaid ning hindab kriitiliselt neis 

sisalduvat infot;  
6)​ saab ülevaate ja kogemuse andmete kogumise, töötlemise ning 

analüüsimise meetoditest; 
7)​ vormistab arvutil uurimistöö või praktilise töö;  
8)​ esitab, hindab ja põhjendab uurimis- ja praktilise töö tulemusi. 

Kursuse 
lühikirjeldus Uurimis- ja praktilise töö olemus. Uurimis- ja praktilise töö 

eesmärgid, tunnused, mõistete defineerimine. Kvantitatiivne ja 
kvalitatiivne uurimus.  

Uurimistöös kasutatavad meetodid. Meetodite liigid ja valik. 
Valmisandmestikud (ametlik statistika, statistilised andmebaasid, 
arhiivimaterjalid, uurijate varasemad materjalid, muud 
dokumendikogud). Andmekogumismeetodid (vaatlus, eksperiment, 
mõõtmine, intervjuu, ankeetküsitlus, päevikumeetod, hinnanguskaala 
jne). Andmetöötlusmeetodid (keskmiste arvutamine, korrelatsioon jne). 
Analüüsimeetodid (võrdlemine, reastamine, analüüs, süntees, 
üldistamine). Seoste loomine, arutlus, arutelu. 

Uurimis- ja praktilise töö etapid.   Koostöö juhendajaga. Teema valik 
ja piiritlemine. Töö allikatega (elektrooniline teabeotsing, 
allikakriitilisus ja plagieerimise vältimine). Uurimistöö kava 
koostamine. Uurimisküsimuse ja vajaduse korral hüpoteesi 
sõnastamine. Andmete ja informatsiooni (faktide) kogumine ja 
analüüs. Uurimistöö tulemuste tõlgendamine ja üldistamine. 
Uurimistöö kirjalik vormistamine. 

Uurimis- ja praktilise töö struktuur. Tiitelleht. Sisukord. 
Sissejuhatus. Põhiosa (peatükid ja alapeatükid). Kokkuvõte. Kasutatud 
materjalid. Lisad. Retsensioon. Resümee (emakeeles ja A-võõrkeeles). 
Tabelid ja joonised. Asjakohasus, paigutus. Vormistamisnõuded. Stiil 
ja keel. Akadeemiline kirjastiil. Loetavus ja mõistetavus. Terviklikkus 
ja sidusus. Lauseehitus ja sõnavalik. Objektiivsus. Ajavormid. 
Loetelud. Lühendite ja numbrite kasutamine tekstis. Õigekeel. 

 



Viitamine ja vormistamine. Tsitaat ja refereering. Plagiaadi tähendus. 
Tekstisisene viitamine. Joonealune viitamine. Allikaloend (artikkel, 
raamat, õigusaktid, arhiivimaterjalid, elektroonilised allikad, 
dokumendid ilma isikuandmeteta jne). Allikakriitika. 

Kaitsmine.  Kaitsmise protseduur. Töö tulemuste esitlemine. Avalik 
esinemine ja arutlemine. Retsenseerimine ja tagasiside. Retsensioon ja 
selle koostamine. Konstruktiivse tagasiside andmine ja vastuvõtmine. 
Eneseanalüüs ja refleksioon. 

Kursuse 
õpitulemused 

Kursuse lõpul õpilane: 
1) tunneb teadusliku uurimistöö koostamise põhimõtteid; 
2) sõnastab uurimisprobleemi, uuringu eesmärgi, uurimisküsimuse(d) 
ja vajaduse korral hüpoteesi(d) ning kavandab iseseisvalt uurimistöö; 
3) teab peamisi andmete kogumise meetodeid; 
4) katsetab erinevate uurimisküsimuste käsitlemiseks sobilikke 
andmete kogumise meetodeid ja tunneb põhjalikumalt vähemalt ühte 
meetodit; 
5) leiab, kasutab ja tõlgendab kriitiliselt uurimistööks vajalikke allikaid 
ning analüüsib allikate asjakohasust; 
6) kasutab eri tüüpi andmete töötlemiseks ja analüüsimiseks sobilikke 
kvalitatiivseid ja kvantitatiivseid meetodeid ning esitab andmeid 
sobival kujul; 
7) tunneb uurimistöö läbiviimiseks vajalikke ohutusnõudeid ja 
eetikanorme; 
8) tunneb kooli uurimistööde koostamise juhendis määratletud 
uurimistöö vormistamise ja viitamise nõudeid; 
9) tunneb akadeemilise kirjutamise eripära ning väljendab oma 
seisukohti argumenteeritult ja allikatele viidates; 
10) arutleb oma töö teemal ning kaitseb oma töö tulemusi nii suuliselt 
kui kirjalikult; 
11) annab konstruktiivset tagasisidet ning võtab teistelt saadud 
tagasisidet arvesse; 
12) retsenseerib uurimistööd; 
13) teab oma tugevusi ja parenduskohti uurijana.  

Hindamine Arvestatud/mittearvestatud. Aineõpetaja täpsustab õppeinfosüsteemis 
kursuse 1. sissekandes vastavate tööde arvu ning hinde kujunemise 
viisi.  
 

Õppematerjalid  Õppematerjalid ja juhendid õppeinfosüsteemis Stuudium 
Kirjandus 
(soovituslik 
kirjandus) 

Vija, Sõrmus, Artma „Uurimistöö kirjutajale“ 
 

Kursuse väljund Uurimistöö esitamine erinevatele konkurssidele, sh õpilaste 
teadustööde riiklikule konkursile (SA Archimedes), 
keskkonnauurimuste konkursile (Haridus- ja Teadusministeerium, 
GLOBE programm Eestis) ning õpilaste ajalooalaste uurimistööde 
võistlusele „Minu Eesti“ (Eesti Ajalooõpetajate Selts). 
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